



美丽宜居的北票城区。

本版图片为资料片

民生至上 幸福川州

——北票市创建全国文明城市纪实

核心提示

2021年,北票市被中央文明办确定为全国文明城市提名城市。回首这一年,整座城市发生了深刻的变化,以完善城市基础设施为起点,强化交通秩序管理、优化居民小区环境……一系列文明创建活动在北票大地展开,润物无声地改变着市民的生活。

这一年,几十万川州人民同心协力,共建共享,为创城注入了新的活力,让文明之花在川州大地绚烂绽放。

这一年,文明创建融入城市“肌理”,融入百姓生活,更融入了振兴发展、贯彻新发展理念的生动实践中,与经济发展及民生改善同频共振。

▶倾注民生 百姓乐享“文明福利”

“幸福不幸福?百姓最有发言权。”这句话的答案,写在北票市电厂小区居民于瑞芬的笑脸上。

“你看,我们小区楼体铺设了保温板,上水管线更新了,过去蜘蛛网一样的网线也看不到了。”电厂小区内,正在遛弯的于瑞芬谈起老旧小区改造时,满口称赞。

电厂小区建于上世纪90年代,是无物业管理的开放式老旧小区,公区设施年久失修、排水管网不畅、私搭乱建等问题,严重影响了居民的日常生活。

改变从2019年开始,这一年,电厂小区被列入北票市老旧小区改造重点项目之一。在充分征求居民意见建议的基础上,通过实施屋面防水、外墙保温、立面美化、内部修缮等楼体工程,道路改造、管网更新、架空线规整入地等基础设施改造工程,绿化补植,庭院照明、智慧安防等完善提升工程,如今,电厂小区旧貌换新颜,“我天天在小区遛弯,看哪儿都顺眼,心里就是敞亮。”于瑞芬说。

心里敞亮,是百姓对幸福生活的质朴解读,也是对政府工作的最高褒奖。

从2019年起,北票市在全市范围内开展老旧小区改造工作,两年多来,共计改造14个老旧小区、134栋楼,建筑面积达39.29万平方米,受益居民6379户,总投资近1.18亿元。

于瑞芬们的幸福感与北票市创建全国文明城市息息相关。近年来,北票市围绕创城惠民,以民生优先为指向,把保障和改善民生作为政府工作的出发点和落脚点。

北票市“民生账单”上写满幸福。

幸福来自于居者有其屋。近年来,全市共完成危房改造总数4922户,其中,建档立卡贫困户4007户。危房改造的实施解决了近2万农村人口的安全住房问题。



改造后的干净、整洁、美丽的电厂小区。

▶城市蝶变 提升治理水平优化生活环境



“北票绿道”成为百姓健身休闲的好去处。

“蝉噪林逾静,鸟鸣山更幽”,古人的诗句生动地描绘出大自然的恬静美好。漫步在北票市南八家乡至大黑山的“北票绿道”上,“百啭千声”的鸟鸣成为市民日常生活的美好点缀。

“北票绿道”总长75公里,以自然要素为依托和构成基础,路两侧是绿意盎然的景观,耳畔是徐徐吹拂的清风,市民在这里游憩、休闲、骑游、跑步。如今,这条路已成为百姓健身体闲的好去处。

“变化太大了,北票环境的改变之大出乎我的想象!”这是一位长年在外的游子回

到家乡时发出的感慨。

北票的蝶变缘于文明城市的创建。

自创城工作开展以来,北票市从“精”入手打造生态宜居县城,“像绣花一样管理城市”,既重“面子”更重“里子”,不断提高治理水平,优化城市生活环境。

立体路网撑起城市骨架。目前,全市拥有各级公路612条3269.751千米,以国省干线为骨架,以县乡公路为依托,以乡村屯路为支线,干支相连、四通八达、辐射城乡的公路网已经形成。

“地下工程”完善城市“内核”。近年来,全

市新建、改造排水管网9.6公里,供热管网更新改造总长约142.6公里,建设燃气管网19.1公里,燃气管网总长度达到129.98公里,改造供水管网总长295公里。积极推进海绵城市建设工作,截至目前,已完成北票市湿地建设261万平方米,完成海绵城市建设514.2万平方米。

拆除违建腾出公共空间。自2019年以来,城市内共拆除整改城市规划区内占用地面公共空间内的违法违章建筑9.3万余处,面积30余万平方米,清理建筑垃圾约39.5万立方米,腾空土地面积30余万平方米。

生态文明换来绿水青山。扎实开展大气、水、土壤污染防治工作,污染物总量减排任务全面完成,矿山环境整治深入推进,“河长制”“林长制”落实到位。水土流失综合治理、湿地修复等工程扎实推进,大规模开展人工造林、封山育林和飞播造林,全市森林覆盖率达到48.34%。

北票市不断加大基础设施投资力度,实施道路交通、便民服务、供排水设施、棚户区改造、镇驻地提升等惠民工程,加快完善水、电、路及热气、通信、污水、垃圾处理等基础设施配套,初步形成“五横七纵”的道路格局。

下一步,北票市将建设以外围山体为背景,以东官河、黄帐子河等滨水生态绿廊为骨架,以人民公园、工业遗址公园、矿山公园、山地公园等绿化空间为重点,分级合理、形态多样的网络化绿地系统,将北票逐步建设为生态型、公园型城市。同时,以创城为契机,最大限度挖掘历史文化遗产,突出北票历史文化特色。

▶高度重视 “八大专项行动”吹响创城冲锋号

经过多年努力,北票市先后获得“省级文明城市”“省级文明城市标兵”称号,并成为全国文明城市提名城市。在北票市九届一次党代会上,将创建全国文明城市作为“三项突破”之一,重视程度前所未有。

明晰方向,鼓足干劲,北票市向全国文明城市迈进。

2021年初以来,北票市委、市政府先后召开书记专题会、常委会、调度会等20多次,全力协调推进创城各项工作。认真研究《全国县级文明城市测评体系》《全国未成年人思想道德建设测评体系》,明确分工,落实任务,责任到人。制订完善了《创建全国文明城市工作实绩考核办法》,根据各部门各单位承担的工作任务量,分类分组进行考核。

“八大专项行动”吹响创城冲锋号。

开展城市基础设施建设水平提升专项行动,改造城中村和农贸市场;对8个小区96栋楼进行专项改造;翻新主路面15万平方米,回填坑洼道路500余处。完成改造供热管线4.2万延长米,供水管线1.85万延长米,疏通维修排水管线1.41万延长米。实现城区主要街路、背街小巷亮灯率100%;腾空绿化公共空间11.43万平方米,新建大型游园3处,绿地1处,新增绿化面积11万平方米,绿化覆盖率提高到42.8%,达到300米见绿,500米见园效果。

开展“小广告”整治专项行动,坚持“疏堵结合、标本兼治、强化监管、联防联控”原则,组织各类群体清理小广告、小喷涂400余万处,粉刷墙面8万余处,下发限期整改通知单1200余份,对楼道内乱贴小广告的相关人员进行处罚和手机号码停机处理。

▶共建共享 掀起全民参与创城热潮

创建文明城市不是政府“独角戏”,而是全体市民的“大合唱”。

北票市在创城过程中,“创城精神”无处不在、无时不有。它是大雨中仍站在路口一丝不苟疏导交通的民警,是起早贪黑为城市“梳妆打扮”的环卫工人,是扎根社区从不推诿拖沓的社区带头人……它存在于知难而进、敢于担当的党员干部队伍中,存在于协同互补、共谋发展的各行各业里,存在于主动追求文明、把文明意识外化于言行的每一个家庭成员中。

共创文明家园,共享建设成果。

北票市坚持为民创建、全民参与原则,广泛宣传,全面动员,发挥广大人民群众主体作用。利用主流媒体和新媒体平台进行宣传,制作发放创城海报8000张,粘贴到单元门口,做到全覆盖,宣传单6.2万张,宣传品1万个,悬挂条幅160余条,设置各类展板宣传栏100余块,出动宣传车40余辆,252个行政村应急广播大喇叭定时播放创城内容。

创城从娃娃抓起,北票市持续深化未成年人思想道德建设工作。组织1.2万名少年儿童开展“阅读点亮童心 献礼建党百年”读书明志活动,6名优秀学生的演讲视频推送至学习强国平台。开展“童心向党”童谣征集活动,择优汇编《童心向党》童谣100首,全市出版发行。举办“奔跑少年 逐梦百年”运动会,近万名师生参与开幕式,同时利用北票融媒体APP全程直播,观看人数达5万余人。举办“风采少年 逐梦百年”文化艺术节,展出作品2000余幅,展演优秀节目135个。在全市67所学校3万多名学生中组织开展“扣好人生第一粒扣子”党史学习教育。开展“致敬·2021清明祭英烈”网上祭扫活动,网上献花3万多

束,撰写纪念文章6000多篇。下发《致学生家长的一封信》《创建文明城市倡议书》《文明城市测评调查问卷》等3万余份。

如今,在北票这座城市里,大家时时刻刻以文明市民的标准严格要求自己,争创全国文明城市这张“金名片”,活跃在街道社区里的志愿服务队,更是用实际行动提升了城市的文明的高度。

北票市围绕“创建全国文明城市,争做北票文明市民”主题,制发《文明“六进”系列志愿服务活动方案》,全市副县级以上领导进社区,协调解决创城经费,维修道路1120延长米,供暖管道40余米,修建围墙60余米,铺设地砖800余平方米,帮助清理杂草3600余平方米,安装楼道信息栏114块,捐助78个分类垃圾箱,72支志愿服务队协助社区清除垃圾、废弃物、小广告、小喷涂115次;组织志愿者开展文明礼仪培训,宣传市民文明公约、文明旅游和文明出行常识等活动11次;60支志愿服务队130名志愿者在25个重点交通岗开展文明交通宣传活动;市教育局组织3000名师生开展“小手拉大手”活动,对校内外及自家楼道内卫生、小广告、小粘贴进行清理;在校门口设置志愿服务岗,志愿者在上下学高峰时段,引导学生走人行横道,劝导接送车辆有序停车;各社区组织500名志愿者开展创城入户宣传活动,发放居民调查问卷,面向市民群众宣传创建全国文明城市工作,指导市民群众填写调查问卷,提高创城工作的知晓率、参与率和满意度。

如今的北票,大街小巷干净整洁,老旧小区换了新颜、城市环境绿意盎然……身边一个个细微的美好汇聚成一座城市整体的美,让每一个北票人感动着、幸福着。

李红霞